姓名: Rosa Chu 2025.07.20

主題九:「走馬看花」反思報告

今次「走馬看花」這個題目,夏神父提供了很多資料。資料非常豐富及多樣化,有些資料對我來說,一時三刻也未可認知到其內容與「走馬看花」的聯繫。反思自己學識淺薄之餘,也驚歎夏神父的博學及無私的教導。令我學識淺薄愚昧的人,也能有機會見識一下!非常感恩!

這題目引起了我有三方面的反思:一) 對事物上的走馬看花、二)對人性的走馬看花、 及三)對信仰上的走馬看花。

- 一) <u>對事物的走馬看花</u>是有感自己走過了大半生,在以往的生活中,對所有事物却好像 從沒有認真地去認識過的一樣,總是一知半解,凡事就像走馬看花。特別是小時後, 每天總是渾渾噩噩,所見而不知其所以然,成就了一事無成。一直只覺自己愚昧的 人,但却沒有發覺其實只要用心努力做事,凡事都有可能做到。只要對事物認真,自 然可以明白理解事物。用走馬看花的心態對事物,總管可以有美好印象或機會,始終 未能完全掌握了解或認識,因而錯過了很多很多,從而做錯了不少選擇或決定。有時 以為走得越快越好,看得愈越多越好,還是停留下來認真觀賞、了解更好?
- 二)對人性的走馬看花是我更糟的地方·特別與人相處時總是沒有用心聆聽或留意別人。對人很容易信任及交心·往往都要經過頗長的時間才發覺別人的虛偽及假意。最終不少因而不歡而散·十分難受·都怪自己從沒有細心觀察。除了自身愚蠢之外·亦有感人心難測·一般人性都是較自私自利·很多時都給私欲偏情或利益引誘而難以控制。當然·愈大便會愈能體驗及明白到·最重要都是自己沒有好好管理自己·不然·很多時候可避免受別人影響或傷害·自己愈能堅定、愈有洞察能力·便會愈早清晰知道·好能解決問題或預防。如一直都是以走馬看花的態度,也只能看表面,得到一知半解。對人對事便不能好好掌握使到對人事的處理,總是不能夠完善其事,破壞關係,做成遺憾!

姓名: Rosa Chu 2025.07.20

主題九:「走馬看花」反思報告(第二頁)

三) 對信仰上的走馬看花是從這三方面反思來說可能比較好些。首先,由自小對基督信仰一無所知開始,讀完慕道班後,領洗後便有加入善會做服務。四年後有感自己決乏聖經知識,便報讀了四年聖經普及課程,希望增加對信仰的認識。在這方面,似乎較對其他事物或人性了解更積極。其後,又有報讀天主教教理講授課程,天主教禮儀班等等。因教慕道班的原故,每日都有看聖經或有關釋經的書籍,增加了不少對信仰及教會理解。從走馬看花的經驗中慢慢地學習多觀察、多思考、多聆聽。

但似乎都是在聖經知識層面上,並沒有深入於靈修生活經驗。直至三年前,在堂區與兩個善會的教友發生一些不愉快事件之後,便感心靈創傷兼空虛,不知如何面對。想離開,但最終選擇了從那兒跌倒就從哪兒起身的決定面對尷尬、及不喜歡的人。亦因這原故,對教會及教友失去信任,唯覺只可信靠天主已而開始參加了普世基督徒默禱會,加入這教會靈修團體,是我從不會考慮的。加入後學習怎樣默禱,從靜默中與主相遇。現在已有一年多了,從經驗中,還未能從靜默中與主相遇的經驗,但却可以體會如何放下自己,空虛自己,起碼把自己的心靜下來。

從默禱經驗中·靜默培養出耐性·耐性正好是避免走馬看花的心態。以往我一直都沒有耐性·所以對事物都沒有心機投放時間作深入的了解·總是樣樣都以走馬看花的心態而面對或完全。

恩保德神父在 2010 年所寫的「看到」的力量中,我對在 112-113 頁中所提及的內容, 都非常有同感受,特別啟示我的是在以下一段書中引說:

在我們的信仰歷程中,我們有否捕捉到耶穌注視「我」的時刻呢?耶穌答允在聖事中與我們相遇,祂會天天與我們在一起。「祂與我們在一起」是一具體的現實,並不是空想或抽象的。我們應當留心耶穌斥責「我」的時候,一看見「我」就心生喜悅的時候,為「我」解決疑難的時候。我們更要注意耶穌對「我」的提點、邀請、照顧、欣賞、稱讚、憐惜和治癒......

姓名: Rosa Chu 2025.07.20

主題九:「走馬看花」反思報告(第三頁)

以上是我領悟到無論在什麼情況下就算是走馬看花,也沒有問題的就是如恩保德神父所 提醒的,我們應該怎樣地度信仰的歷程,最重要是怎樣重視和注意我與耶穌的每日一起。 祂對我每日的提點、邀請、照顧、欣賞、稱讚、憐惜和治癒...。

如我能與耶穌—— 祂天天在一起,那麼對事物、對人性及對信仰等等,便能真實而豐盛的擁有,就算是「走馬看花」不能深入認識,甚至是一點都不了解,也不會產生問題而有感憂慮、困惑、猜忌、傷害等等,反而是感到寬恕、包容、欣賞、平安、喜樂等等!那麼何樂而不為呢?!

- 完 -

字數: 1719